

Управление по образованию
Минского районного исполнительного комитета

Государственное учреждение образования
«Новосельская средняя школа»

Конкурс краеведческих работ
«Уроженцы Пристоличья... Помним. Чтим. Гордимся»,
посвященный 75-летию Победы Советского народа
в Великой Отечественной войне

Номинация «И будет вечной память»

«Мои односельчане»

Подготовил: ученик 5 класса
Юзефович Артём Андреевич
Руководитель: Станкевич С.Д.,
учитель истории

Новоселье, 2020



ВВЕДЕНИЕ

Совсем скоро мы будем праздновать 75-летие Великой Победы. Великая Отечественная война. У каждого народа есть свои любимые герои, о которых слагаются песни, легенды, были... Кто они?

Я проживаю в а.г.Хатежино Минского района. Учусь в 5 классе Новосельской средней школе, в которую нас возит школьный автобус. Когда я иду на остановку, то все время прохожу мимо места памяти нашим односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Мне стало очень интересно узнать о них. ... Герои войны... какие они?

Я пытаюсь рассмотреть их лица...Лица, лица, лица.... И судьбы.... Одна непохожая на другую. Среди этих лиц я встречаю... лицо своего прапрадедушки. Утонченные черты лица, большие глаза, полные юношеского задора и огня... Его жизнь, короткая, но яркая останется в памяти народа на века.

Наш долг — помнить о тех суровых днях и героях войны. Все стремительнее уводит нас время от ужасов войны. Все меньше и меньше остается в селах и городах ветеранов Великой Отечественной.

Моя работа посвящена не только моему прапрадеду, но и землякам, чья память увековечена в нашем селе.

Цель работы: исследовать историю военных лет села, углубить и расширить свои знания о Великой Отечественной войне на основе судеб моих земляков.

Задачи исследования:

- изучить материалы о моём прапрадеде и его односельчан;
- расширить свои знания о Великой Отечественной войне;
- изучить литературу по данной теме;



ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

В книге «Памяць: Гісторыка-дакументальныя хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі» в разделе «Ішла вайна народная» мною прочитано среди многих имён-одной строчкой: «Иван Иванович Юзэфовіч». Это -мой прапрадед.

Родился мой прапрадед в 1908 году в дер.Хатежино. Осенью 1941 года на территории Старосельского (теперь Хатежинского) сельсовета Заславского (теперь Минского) р-на из местных жителей, сельских активистов начала формироваться подпольно—партизанская группа. В неё входили жители деревень Птичь, Старое Село, Козловка, Гаище, Дубенцы и др.. Работа началась с собирания оружия и боеприпасов. В этом деле особую помощь оказали колхозники . За короткое время в лесах и речках Старосельщины было найдено, очищено и отремонтировано много стрелкового оружия, боеприпасов и даже два 45-миллиметровых пистолета, которые были брошены отступающими в июне-августе 1941 г. из вражеского окружения под Минском красноармейскими подразделениями. Всё это было найдено и спрятано в Старосельском лесу и затем поступило к партизанам.

Старосельский лес известен ещё и тем, что недалеко от дер. Хатежино Минского р-на в августе-сентябре 1941 г. прятался раненый, попавший в окружение гитлеровцев командир 6-й кавалерийской дивизии генерал-майор Михаил Петрович Константинов с небольшой группой командиров и бойцов этой дивизии. Местные жители И.Д.Гуд, И.С.Шурин, мой прапрадед И.И.Юзэфович выходили генерала, поставили его на ноги. Глубокой осенью 1941 г. он с группой из Старосельского леса перебрался в южные районы Минской области партизанское соединение В.И.Козлова, став начальником штаба соединения. За мужество и отвагу в борьбе с гитлеровцами ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Житель деревни Хатежино И.Д.Гуд за спасение генерала был вознагражден орденом Красной Звезды.

Накануне зимы в Старосельском лесу была выкопана и замаскирована землянка, в которой поселились Я.Дук, И.Казак и некоторые другие подпольщики. Другие покуда остались дома. Дук и Казак в ноябре-декабре 1941 г. установили связь с руководителями подпольных групп в Минске Ф.Кузнецовым , И.Рутковским, а через них с секретарём Минского подпольного горкома партии И.К.Ковалевым. От них они начали получать ценную информацию о противнике, советы и указания по организации партизанского отряда, пополнении его людьми, вооружением и т.д.. В январе-феврале 1942 г. Старосельская подпольная группа пополнилась новыми людьми, которые были направлены из Минска горкомом партии.

В марте 1942 г. снова пополнился личный состав группы и преобразовался в 620-й партизанский отряд. Командиром его был утвержден



Я.Дук. Отряд начал переходить до боевых действий главным образом на шоссе Минск – Раков – Воложин. В апреле 1942 г. из засады был разбит первый немецкий автомобиль, убиты несколько гитлеровцев. Партизаны советовали местному населению саботировать поставки немцам сельскохозяйственной продукции и выполнение других наказаний.

В небольшом старосельском лесу уже стало тесно и небезопасно. Партизаны перебрались немного дальше на запад, сначала в Ковшевский лес, затем в Налибоцкую пуцу. Здесь возле Яцкого Воложинского р-на была образована партизанская база.

В конце мая группа партизан отряда во главе с Я.Дуком направились на свою первую базу в старосельский лес, чтобы забрать спрятанное там оружие, боеприпасы и встретиться со связными из Минска. Они прибыли сюда ночью и решили отдохнуть до утра в своей старой землянке недалеко от дер. Таборы. На рассвете 26 мая согласно сообщению враждебного агента, на группу неожиданно напали нацисты, прибывшие из Минского и Заславского гарнизонов на автомашинах и 2 танках. Враг окружил и начал прочесывать лес. Последовал неравный бой. Расстреливая, народные мстители отступали в сторону д. Птич. Выбравшись в открытое поле, они попали под пулеметный огонь, замаскированный под засаду в кустах. 17 человек, в том числе командир Дук и начальник штаба И. Тихонов, погибли.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследовательская работа помогла собрать и изучить информацию об участниках Великой Отечественной войне, об их вкладе в победу над немецкими захватчиками, систематизировать собранный материал, пополнить школьный краеведческий уголок. Данная работа отражает жизнь земляков на примере конкретных людей, развивает интерес к истории села; чувство гордости за свою малую родину. Самое главное я понял, что все уходит в историю: страдания людей, разруха, голод в военные и послевоенные годы.

С каждым годом мы все дальше от событий Великой Отечественной войны, но память о ней и болью, и гордостью отзывается в наших сердцах. Боль –от горьких и трагических человеческих потерь, гордость –за Великую Победу. Великая Отечественная война –это трагедия советского народа, время испытаний для каждого жителя Беларуси. Она оставила глубокую рану в душах людей, унесла тысячи жизней, будущее у миллионов. Наше поколение, которому, к счастью, не пришлось лично пережить оккупационный режим, войну и разрушения, не должно забывать историю своего края.

Жители нашего села как и вся страна выполнили свой долг перед Родиной. Их остается все меньше с каждым годом. Наш долг- держать высоко знамя Победы, жить так, чтобы быть достойным его. Память о войне в XXI в. объединяет нас. Без этой памяти будут не только забыты солдаты, но не будет и нас- единого народа.

Не обошла стороной война и нашу семью, которая прошла сквозь трудности военных невзгод, испытала ужасные мучения, но выстояла и победила, победила, как и весь наш народ. Победила в самой тяжёлой и долгой из всех мировых войн войне, перенесённых до сих пор человечеством.

Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю и не хочу войны. Но ведь её не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти.

Я буду свято хранить в памяти все то, о чем довелось мне узнать о своих родных и близких, их подвигах в годы Великой Отечественной войны.

Самым боевым и уважаемым человеком в нашей семье был, есть и всегда будет мой прапрадедушка Иван Иванович Юзефович. Его имя увековечено в книге Памяти Минского района.



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Книга Памяти: Минский район; Минск, 1998г.
2. Воспоминания односельчан
3. Интернет-ресурсы

